

法治

乡村建设

基层行

法治建设融入韶关市浈江区犁市镇群丰村的方方面面

村民已习惯用法律化解矛盾

“袁书记，李三妹户厕所被邻居砸烂了，双方吵了起来，你快点过来处理一下。”包工头在夜里气喘吁吁地说。

李三妹是韶关市浈江区犁市镇群丰村一名低保户，90岁，独居。前阵子扶贫工作队访贫问效中，发现老人腿脚愈发不便，半夜走出院子如厕存在摔倒风险。报告相关情况后，帮扶单位东莞市司法局同意全额资助其增设户厕，要求驻村工作队立即着手开工。但由于地形

原因，化粪池无法建在李三妹家中，施工队便选择将其建在李三妹和邻居侯某两家之间的空地上。

邻居侯某知道这件事后，心生不悦。便趁包工头准备收工时，找人将正在建设的化粪池砸烂了。

当东莞市司法局驻村第一书记袁振昌赶到现场时，双方争得面红耳赤，聚集的村民也越来越多，矛盾有进一步激化的可能。

“现在是法治社会，我们要遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法。”袁振昌吼着嗓子喊着说，“争吵解决不了任何问题。”

袁振昌把双方当事人拉到一旁，摆事实、讲道理、看法条，讲法律，经过近一个小时的调解，双方怨气逐渐消散，最终达成和解协议。侯某不再妨碍李三妹在双方空地建设化粪池，李三妹不再追究侯某法律责任。

“上述纠纷涉及民法典中的

相邻关系。”袁振昌表示，“相邻关系是否和睦关乎村民的安居乐业，关乎农村的和谐稳定。让我们欣慰的是，群丰村相邻关系整体还是和谐稳定的。

2016年4月开展帮扶以来，东莞市司法局在确保完成扶贫“两不愁三保障”八有“十项指标”等基本要求之余，充分发挥司法行政职能和资源优势，积极参与村内人民调解、普法宣传、法律咨询、合同审查。该局还积极发动东莞市公证行业、律师行

业发挥法律专业所长，参与脱贫攻坚各项活动，累计开展送法入户20余次。

几年下来，法治建设已经融入到群丰村的方方面面。村民遵法守法意识大大提升，习惯遇事找法、解决矛盾用法，村干部未出现严重违纪违法现象，村里也未发生严重刑事案件。今年12月，群丰村成功入围2020年广东省“民主法治示范村（社区）”公示名单。

羊城晚报记者 王楠 董柳

广州南沙东涌无症状感染者的131名密接人员核酸检测均为阴性

羊城晚报讯 记者张豪报道：记者从南沙区政府获悉，12月20日，广州市南沙区在对入境隔离酒店工作人员进行例行监测中，排查发现1例新冠肺炎核酸阳性人员，吴某，女，31岁，入境人员隔离酒店普琳酒店勤杂工作人员。经专家组判定为新冠肺炎无症状感染者。11月28日和12月4日、11日，吴某三次核酸检测均为阴性。

南沙区新冠肺炎防控指

挥部接报后立即启动新冠肺炎疫情应急处置工作机制，组织开展全面细致的流行病学调查，确定东涌居委等为重点排查范围，迅速组织开展重点人群核酸检测筛查。

截至20日21时，无症状感染者吴某的密切接触者131人核酸检测结果均为阴性，其中包括普琳酒店工作人员47人，感染者家人3人。同时已对东涌居委等重点区域人群

进行核酸检测，共采样52661人，基本覆盖感染者工作酒店所在地、居住地及周边区域。

南沙区疾控中心提醒广大市民，积极配合相关部门做好疫情防控工作，进一步做好个人防护，科学佩戴口罩，勤洗手、常通风、保持社交距离，配合做好健康监测，如有发热等不适症状，应做好防护措施，尽量避免乘坐公共交通工具，尽快到就近的医疗机构发热门诊就诊。

冬春季传染病高发 外出应佩戴口罩

据新华社电 20日，北京举行新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会提醒广大市民，目前境外新冠疫情持续蔓延，北京市正值冬春季传染病高发季，市民外出应随身携带并及时佩戴口罩。

北京市疾病预防控制中心副主任刘晓峰表示，北京市正值冬春季传染病高发季，商超、餐饮单位、宾馆饭店、农贸市场、机

场、火车站、长途客运站和影剧院等重点场所，要严格落实戴口罩、测温验码、通风消毒、保持社交距离等措施，从事冷链、快递外卖、出租车（网约车）、公共交通、医疗卫生等重点行业从业人员必须佩戴口罩。

同时，提醒广大市民朋友外出时应随身携带口罩，在遇到自己无法确定风险的情况下及时佩戴口罩。

聚焦第一届全国技能大赛



工业机械项目金牌选手林家喜：
有信心继续拿世赛冠军

站着领奖台上，林家喜手捧金牌，向观众挥手致意，用自信神情肯定着自己：“我做到了。”

千禧年出生的林家喜，今年20岁，是广东省机械技师学院的学生。2015年，他还在上初三时，同乡的林春泷代表广东出征第43届世界技能大赛，并一举拿下世界冠军。“师兄（林春泷）夺冠后，在我们家乡引起不小的轰动。”林家喜说，家人也希望他像林春泷一样，获得世界技能大赛冠军。2016年初中毕业后，林家喜选择技能报国，入学广东省机械技师学院，就读工业机械专业。

入学后，林家喜以林春泷为榜样刻苦学习，经过一轮又一轮的考核选拔，最终拿到了第一届全国技能大赛入场券。“我们每

物联网技术项目金牌选手刘思雨：

要成为强者有学不完的东西

刘思雨，今年18岁，是广东省技师学院2017级计算机网络应用专业的学生。作为全国技能大赛物联网技术项目里年纪最小的选手，他“出人意料”地拿到了冠军。

“没想到自己能拿冠军。”刘思雨说，今年6月，他开始在学校参加训练，相比其他选手训练时间不长，而且平时训练多是理论知识的学习，对比赛设备的操作等没什么把握。

正是因为“没把握”，刘思雨不放过任何一个训练机会。“比赛前一个星期，每天都练习到凌晨。”刘思雨说，甚至在结束全国技能大赛第一天的比赛后，他还不断复盘当天的操作，希望在第二天的比赛中做得更好。

夺冠后，他对自己的表现并

天至少训练12个小时，而且所有的模块训练都是站着完成。”林家喜说，虽然很辛苦，但因为心中有一个冠军梦，坚持了下来。

“比赛比预期的难度要低一些，题目比训练时要简单一点。其中有一个模块，比赛要求的精度是不大于0.05毫米，而我们平时训练要求是不大于0.04毫米。看到题目后，顿时松了一口气，对完成任务更有信心。”林家喜说。

最终，他不负所望，一举拿下第一届全国技能大赛该项目冠军。现在，林家喜正着手准备接下来的世界技能大赛集训，希望最终实现自己的世赛冠军梦。

他说：“2022年的上海世界技能大赛，我很有信心继续拿冠军。”

时装技术项目金牌选手肖琪：

要成为强者有学不完的东西

刘思雨，今年18岁，是广东省技师学院2017级计算机网络应用专业的学生。作为全国技能大赛物联网技术项目里年纪最小的选手，他“出人意料”地拿到了冠军。

“没想到自己能拿冠军。”刘思雨说，今年6月，他开始在学校参加训练，相比其他选手训练时间不长，而且平时训练多是理论知识的学习，对比赛设备的操作等没什么把握。

正是因为“没把握”，刘思雨不放过任何一个训练机会。“比赛前一个星期，每天都练习到凌晨。”刘思雨说，甚至在结束全国技能大赛第一天的比赛后，他还不断复盘当天的操作，希望在第二天的比赛中做得更好。

夺冠后，他对自己的表现并

不满意。“比赛时间有限，如果更充裕一点，可以完成得更完美。”事实上，对技术精益求精，不仅源于刘思雨的自我追求，也是因为行业快速发展，对技能人才提出了更高、更精细化的要求。

刘思雨表示，物联网技术项目是国赛精选项目之一，主要考察物联网安装调试员职业从业人员的综合职业能力，包括物联网选型规划设计能力、软硬件安装调试能力、网络系统搭建能力、云平台配置管理能力及应用开发能力等。

“我还有一个学期就要毕业了，非常珍惜在校学习的机会，得了冠军也不能放松，想要成为真正的强者，还有学不完的东西。”刘思雨说，比赛完回到学校，他会继续努力学习，提高自己的专业能力。

移动机器人项目金牌选手许骏：
一套动作每天至少练习20次

“时间到！”计时器数字归零，裁判哨声响起，围栏外响起热烈掌声，站在一旁的许骏脸上露出一丝微笑。“我应该可以拿一个不错的名次。”比赛完，许骏说。

果然，12月13日晚，许骏登上了大赛移动机器人项目的领奖台，拿到了该项目的金牌。

19岁的许骏来自广州市机电技师学院，是2016级工业机器人专业的学生。“通过编程就可以让机器人动起来，感觉很有趣。”许骏说，他从小酷爱组装机器人，初中毕业后便决定入学技师学院，一头扎进机器人专业努力学习。

移动机器人项目两人一

组合作进行，许骏负责硬件维修和手动操作。手动摇杆操作对手指尖的动作配合和方向感要求颇高，为了保持肌肉记忆，他经常反复练习同一个任务。“一套动作每天至少练习20次。”在保证零失误的基础上，许骏完成任务的时间一次又一次地缩减。

年纪轻轻的许骏，其实是赛场上的老手。自2017年8月加入移动机器人项目集训队以来，他参加了7场市级以上比赛，并多次获奖。

去年在2019年“一带一路”暨金砖国家技能发展与技术创新大赛佛山未来技能国际挑战赛移动机器人赛场上，他以明显的分数优势拿

下了特等奖。

2020年广东省选拔赛结束后，许骏和另外5位出色的战友进入了长达四个月的高强度特训。“每天从上午八九时开始，一直到晚上11时才结束，偶尔加班到凌晨三四时。”当记者问他是如何坚持下来的，他笑着说，“发自内心的热爱，想取得成绩证明自己。”

在第一届全国技能大赛移动机器人项目上，他和搭档李晓杰顺利完成所有模块任务，总得分96.47分。许骏说：“项目前三名都完成了任务，只不过我们组装的机器人完成任务时间更短，只需要3分多钟。”

时装技术项目金牌选手肖琪：

平时训练中要格外留意细节

时装技术项目冠军肖琪来自广州市白云工商技师学院，她直言：“拿到冠军十分惊喜。”

今年21岁的肖琪，是江西赣州人。因父母在广州做服装生意，她从小在广州长大。中考那年，成绩并不差的肖琪铁了心报读技师学院的服装专业。

走进学校后，参加过世界技能大赛的哥哥李浩栋、姐姐温彩云，给了肖琪很大的鼓舞。她发现，原来学习服装技术不仅仅是做一件衣裳这么简单。在第45届世赛

比赛中，肖琪迈出了自己的第一步。最终，她取得全省第四的成绩，无缘全国选拔赛。但是她却获得了陪赛冠军温彩云备战第45届世界技能大赛的机会。

在与温彩云一起进行训练的日子里，肖琪常常请教温彩云。其间，肖琪不仅技术方面得到提升，更拥有了处事不惊的心理素质。肖琪表示，在全国技能大赛比赛中，她遇到一点小状况。“在模块A中，勾线时突然卡了一下，让作品出现了瑕疵。因为勾线笔卡一下就会

从最初3名教师、45名学生，到如今千余名教师、7500余名学生，南科大建校十年发展迅速

力争到2025年建成国际化高水平研究型大学

羊城晚报讯 记者沈婷婷报道：12月20日，南方科技大学举行建校十周年庆祝大会。记者了解到，十年间，南科大从最初3名教师、45名学生，到如今千余名教师、7500余名学生，发展成一所新型研究型大学。

“南科大最大的优势，就是扎根深圳。”大会上，南方科技大学校长、中国科学院院士薛其坤表示，“这片领改革风气之先的沃土，孕育了南科大改革创新的基本因子。”十年来，南科大突出“创知、创新、创业”的办学特色，探索了具有中国特色的现代大学制度、具有南科大特色的拔尖创新人才培养模式，构建了理工、医为主，兼具商科和特色人文社科的多元化学科，以及具有深圳特色的产学研和技术转移体系。

“敢闯敢试是南科大快速发展的长效机制”，薛其坤表示，面向未来，南科大将始终坚持改革创新，瞄准卡脖子技术持续发力，加强关键核心技术攻关，强化基础研究、原始创新，实现更多“从0到1”突破。

据悉，根据发展规划，南科大将分三个阶段实现建设扎根中国大地的世界一流研究型大学的办学目标。到2025年，学校要达到特色学科达到先进水平，建成国际化高水平研究型大学，力争进入国家一流高校建设行列。到2035年建成与创新型国家、先行示范区相匹配的创新型大学，努力跻身中国高校第一方阵。到2049年成为扎根中国大地、具有全球重要影响力的世界一流研究型大学。

广东确保国家电费降价红利传导至终端用户 三年降价让利约300亿元

羊城晚报讯 记者丁玲、通讯员粤市监报道：为切实减轻企业负担、优化营商环境，近年来广东实施了力度较大的降低企业用电价格措施。12月20日，记者从广东省市场监督管理局获悉，2018年和2019年，广东连续5次降低一般工商业电价，合计每千瓦时降低0.157元（含降低政府性基金），降价幅度约20%，年降价金额合计221.19亿元。今年2月1日至年底，全省实施除高耗能行业用户外的一般工商业、大工业用户的电费用按95%结算，预计全年降低用电成本超过120亿元。

同时，广东持续深化电力市场化改革，扩大电力市场交易的范围和规模，通过市场化手段切实降低企业用电成本，2018年至2020年电力市场共降价让利约300亿元。

据广东省市场监管局相关负责

人介绍，为保证相关政策严格落实，各有关政府部门合力推动，确保国家降低工商业电价优惠政策足额传导至终端用户，扶持实体经济发展。全省市场监管部门强化监管，近两年共检查转供电主体27375家次（含5G基站、新能源汽车充电桩点），退还原电费给终端用户达1.09亿元，实施经济制裁合计1.2亿元。

截至目前，全省各级市场监管、发改等部门累计召开了超过160场转供电清理宣贯会，通过电网服务渠道累计共向用户发送1076万多条电价政策告知短信，现场派发7200多份《一般工商业电价降价政策告知单》和4000多份纸质提醒告诫书，在报纸、电视台、网站等进行宣传报道超过200篇次，提升了转供电主体对政策的重视程度。

广州市青少年科创大赛昨日落幕

发明无接触公共洗手间 三名初中生获一等奖

羊城晚报记者蒋隽 实习生高焰 通讯员廖晓瑜

无接触公共洗手间、智能作业消毒机、共享单车把手消毒器……12月20日，第36届广州市青少年科技创新大赛终评展示及颁奖活动在广州市执信中学落下帷幕。今年不少参赛作品聚焦疫情防控，反映出中小学生关注现实，对科技发展和社会热点问题的独到思考和见解。

在洗手间的门外安装红外感应装置，进入厕所后，门自动关上并亮起红色标识显示“有人”；如厕结束后，用手感应超声波装置即可自动冲水，再通过隔间内的红外感应装置可以自动打开厕所门。这是来自广州市番禺执信中学的3名初中生，设计的“无接触公共洗手间”，获得了本次比赛的一等奖和执信中学元培科技创新奖。

“无接触公共洗手间”最初的构想由初三年级的谭岱林提出。他表示，6月下旬，一对北京夫妇因使用过公共洗手间而感染新冠的报道引发大家的关注。他和同学想到，红外感应水龙头较为普遍，如果卫生间的门锁也能感应，可以减少接触率；再配上排气扇，可降低空气传播感染的机率，让公共洗手间更加卫生和使用更安全。

共享单车已经成为社会生活的一部分，疫情之下，单车把手多人触摸也存在一定的卫生安全隐患。于是，有参赛的同学设计了共享单车把手自动消毒器，将太阳能充电板、芯片、蓄电池集成在一个



三名初中生设计的“无接触公共洗手间” 羊城晚报记者林桂炎 摄